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ВСТУП 

З 2014 року Україна переживає збройний конфлікт, який вплинув на тисячі 

українців, багато з яких стали учасниками бойових дій. Це зумовило значне 

збільшення потреби в ефективних механізмах соціального захисту для цієї 

категорії громадян. Однак система соціального захисту УБД (учасників бойових 

дій) на сьогоднішній день не здатна повною мірою задовольнити всі їх потреби. 

Попри наявність різноманітних пільг і гарантій для учасників бойових дій, 

існує низка проблем у реалізації соціального захисту цієї категорії громадян. 

Недосконала нормативно-правова база, відсутність чіткої координації між 

державними органами та громадськими організаціями, а також недовіра до 

існуючих механізмів часто стають на заваді ефективному забезпеченню прав та 

інтересів УБД. 

Учасники бойових дій часто стикаються з труднощами у соціальній 

адаптації, психологічними травмами та іншими проблемами, які потребують 

комплексної підтримки з боку держави. Відсутність ефективних механізмів 

психологічної реабілітації та соціальної адаптації унеможливлює їхнє успішне 

повернення до нормального життя. Враховуючи зростаючі потреби УБД та 

наявні проблеми в організації соціального захисту, важливим кроком є 

удосконалення законодавства, розробка нових механізмів для забезпечення 

комплексного підходу до соціального захисту учасників бойових дій. 

Таким чином, дослідження механізмів реалізації соціального захисту УБД є 

надзвичайно актуальним, оскільки воно допомагає зрозуміти існуючі проблеми, 

оцінити ефективність нинішніх підходів і розробити пропозиції щодо 

вдосконалення соціального захисту цієї важливої категорії громадян. 

Проблема соціального захисту УБД в Україні неодноразово потрапляла у 

поле зору вітчизняних та зарубіжних науковців. Основні положення щодо 

механізмів формування й реалізації державної політики, наукові положення 

соціальної політики та сучасні підходи до організації соціального захисту 

населення викладені в працях: К. Гнатенко,  Р. Підлипної, М. Тімофєєвої, 



4 
 

Є. Гордієнка, О. Кадикало, С. Миколюк,  О. Стащук, С. Герголи, К. Комар-

Стаховської, В. Головко, Є. Гордієнка, Р. Пінчук, О. Письменної та ін. Що 

стосується комплексного дослідження механізмів реалізації соціального захисту 

УБД, особливо, сучасного стану, то таких праць бракує.  

Метою дослідження є обґрунтування теоретичних основ механізмів  

реалізації державної політики соціального захисту учасників бойових дій в 

Україні та надання практичних рекомендацій щодо їх вдосконалення. 

Об’єкт дослідження – державна політика соціального захисту  населення.  

Предметом дослідження є механізми реалізації державної політики 

соціального захисту УБД в Україні. 

Завдання дослідження: 

– розкрити сутність, основні принципи та особливості системи соціального 

захисту учасників бойових дій в Україні; 

– проаналізувати дієвість механізмів реалізації державної політики 

соціального захисту УБД: інституційно-правового, соціально-економічного, 

інформаційно-комунікативного та адаптивно-психологічного; 

– здійснити оцінку ефективності реалізації державної політики соціального 

захисту УБД; 

–  запропонувати практичні рекомендації з удосконалення механізмів 

реалізації державної політики соціального захисту УБД 

Методи дослідження: Для вирішення поставлених завдань у процесі 

отримання теоретичних і практичних результатів дослідження були використані 

загальнонаукові та спеціальні методи, зокрема:  

аналіз і синтез – для формування теоретичних основ дослідження, 

виявлення особливостей, суперечностей і основних проблем розвитку системи 

соціального захисту УБД;  

історичний метод – при вивченні історичного досвіду соціального захисту 

УБД;  

категоріальний та етимологічний аналіз – для уточнення основних понять 

дослідження;  
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класифікаційний метод – для систематизації нормативно-правових актів;  

структурно-функціональний метод – для аналізу основних інститутів, що 

формують і реалізують державну політику соціального захисту УБД, та їх 

функціонування;  

моделювання та прогнозування – для розробки моделі активної політики 

соціального захисту УБД;  

соціологічний аналіз – для виявлення конфліктних ситуацій і суперечностей 

у взаємодії органів влади та інститутів громадянського суспільства;  

статистичний і графічний методи – для оцінки результатів реалізації 

державної політики соціального захисту УБД, зокрема при обробці результатів 

експертних опитувань;  

системно-аналітичний, індуктивний методи, а також порівняння та 

моделювання – для теоретичного узагальнення результатів дослідження, 

висновків і рекомендацій щодо удосконалення механізмів реалізації державної 

політики соціального захисту УБД. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що 

висновки і пропозиції представленого дослідження можуть бути використані 

здобувачами вищої освіти при вивченні основ соціального захисту в тому числі 

механізмів реалізації соціального захисту УБД, при проходженні виробничих 

практик в установах та організаціях системи соціального захисту, громадськими 

організаціями, науково-дослідними й освітніми установами в процесі подальших 

наукових розвідок і викладацької діяльності. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали кваліфікаційної роботи 

магістра були апробовані на Всеукраїнській науково-практичній Інтернет-

конференції «Актуальні проблеми соціальної роботи: досвід і перспективи» (11 

квітня 2024 р., м. Кам’янець-Подільський) та науковій конференції студентів та 

магістрантів за підсумками НДР у 2023 р. 

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано 

статтю у збірнику наукових праць Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (Данилюк О.І., Сухарчук М.В. Особливості 
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соціального захисту учасників бойових дій: світові практики. Збірник наукових 

праць Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Серія соціально-педагогічна / За ред. Л.П. Мельник, Т.Л. Опалюк. Вип. 39. 

[Електронний ресурс]. Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук О.В, 2024. 

228 с. С. 60-66). 

Кваліфікаційна робота магістра складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (87 найменувань). Загальний обсяг 

кваліфікаційної роботи магістра 96 сторінок, з них – 86 сторінок основного 

тексту.  
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ВИСНОВКИ 

Дослідження теоретичних аспектів механізмів реалізації державної 

політики соціального захисту учасників бойових дій в Україні дозволило 

уточнити кілька важливих наукових положень і запропонувати практичні 

рекомендації для їх удосконалення. Результати дослідження дали змогу зробити 

такі висновки і пропозиції: 

1. Аналіз джерел показав, що категорія «соціальний захист» більш повно 

розкривається через поняття «система», яке передбачає сукупність 

взаємопов'язаних елементів, що взаємодіють між собою та запускають відповідні 

механізми і заходи для досягнення належного рівня добробуту громадян. З огляду 

на нормативно-правове регулювання соціальний захист УБД визначено як 

діяльність держави, спрямовану на створення сприятливих умов для підтримки 

здоров’я та активного довголіття, організацію соціального обслуговування, 

реалізацію цільових програм соціального й правового захисту, надання пільг, 

переваг та соціальних гарантій, що передбачені законодавством. Законодавство 

України не визначає чіткий перелік принципів соціального захисту, тому нами 

визначені базові принципи державної політики соціального захисту УБД: 

гуманність, справедливість, комплексність, відповідальність держави, 

прозорість, партнерство, пріоритетність. Ці принципи спрямовані на створення 

ефективної системи соціального захисту, яка враховує потреби та виклики, з 

якими стикаються учасники бойових дій. З’ясовано, що державна політика у 

сфері соціального захисту УБД перебуває в умовах стійких соціальних 

трансформацій національного та міжнародного масштабів. 

2. Аналізуючи інституційну складову інституційно-правового механізму 

автором визначені основні інститути та їх повноваження щодо соціального 

захисту УБД відповідно до рівнів здійснення державної політики (місцевого, 

регіонального, державного рівня). Оскільки існуючі законодавчі акти не повністю 

відповідають сучасним вимогам соціального захисту учасників бойових дій, є 

необхідність у прийнятті нових, більш чітких і ефективних нормативних актів, 

що сприятимуть покращенню механізмів реалізації цієї політики. У межах 
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розгляду соціально-економічного механізму реалізації державної політики 

соціального захисту УБД досліджено сучасний стан соціально-економічного 

забезпечення реалізації державної політики соціального захисту учасників 

бойових дій. Наведено механізм здійснення державної політики соціального 

захисту учасників бойових дій через фінансову складову соціально-економічного 

механізму. На основі аналізу інформаційно-комунікативного механізму 

державного управління соціального захисту УБД зроблено висновок, що в 

умовах сучасного інформаційного суспільства, яке перебуває в постійному 

прогресивному розвитку, ефективна співпраця суспільства й влади дозволяє 

мобілізувати додаткові людські, фінансові й технічні ресурси для розв’язання 

проблем УБД. Необхідно посилити роль органів місцевого самоврядування та 

громади в наданні соціальної підтримки УБД, що дозволить ефективніше 

реагувати на локальні потреби та проблеми цієї категорії осіб. Проаналізовано 

комплекс заходів адаптивно-психологічного характеру, а саме: психологічної 

реабілітації, соціальної та професійної адаптації, зниження соціальної 

напруженості, формування позитивного іміджу ветеранів тощо. Велике значення 

має вдосконалення механізмів психологічної підтримки та реабілітації для 

учасників бойових дій, оскільки багато з них стикаються з серйозними 

психологічними травмами, які потребують комплексного підходу до вирішення. 

3. За результатами проведеного експертного опитування серед УБД, 

визначено основні недоліки: недосконалість чинних механізмів реалізації 

політики; відсутність чіткої функціональної взаємодії органів публічної влади; 

низький рівень ефективності системи надання державних пільг УБД, недостатня 

поінформованість ветеранів; слабкий зворотній зв'язок влади з громадськими 

організаціями ветеранів, наявність соціальної напруженості серед УБД, низький 

рівень психологічної реабілітації. Побудова ефективної системи соціального 

захисту УБД потребує постійного моніторингу та аналізу сучасного стану задля 

покращення показників ефективності державної політики. 

4. Запропоновано впровадження моделі активної політики соціального 

захисту учасників бойових дій, яка базується на ефективній комунікації між 
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суб’єктами і об’єктами соціального захисту, розвитку соціального партнерства та 

соціального капіталу, а також використанні потенціалу самозахисту особи. Цей 

підхід передбачає інтеграцію різних учасників процесу соціального захисту, 

зокрема державних органів, громадських організацій, бізнесу та самих УБД, що 

сприятиме більш гнучкому та ефективному вирішенню проблем цієї категорії 

громадян. Використання соціального капіталу та активізація ресурсів, які мають 

самі учасники бойових дій, дозволить підвищити рівень їх соціальної інтеграції, 

а також сприятиме більшій незалежності та самодостатності у процесах адаптації 

та реабілітації. 
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